

ABONAMENTUL:

Pe un an	20 Lei
Pe jumătate de an	60 Lei
Exemplarul	Lei

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC ARAD

REDACȚIA
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

Deschiderea Corpurilor Legiuitoare.

Vineri 15 Nov. s'a săvârșit solemnitatea deschiderii Corpurilor Legiuitoare. La ora 11 s'a oficiat un serviciu religios la Patriarhie, la care au asistat ministrii, senatorii, deputații și reprezentanții autorităților. La ora 12 și-a făcut intrarea Înalta Regență în incinta Camerei deputaților unde erau întrunite cele două camere, a senatorilor și deputaților.

Principele Nicolae citește Mesajul Regal care declară deschisă sesiunea ordinară a Corpurilor legiuitoare.

În după amiaza zilei de 15 camerele au procedat la alegerea președinților. La Camera deputaților a fost reales prin aclamație D. Dr. Ștefan Ciceo Pop, iar la senat a înrunit majoritatea voturilor D. prof. Traian Bratu, fostul președinte în sesiunea trecută.

Regruparea ministerelor s'a făcut

Remanierea guvernului, cum se vorbea, s'a făcut în prezința deschiderii parlamentului. Această remaniere s'a restrâns doar la numirea ministrilor și subsecretarilor de stat dela ministerele contopite. Astfel la ministerul lucrărilor publice unit cu cel al comunicațiilor a fost numit ad interim d. Pan Halippa, subsecretar d. Gr. Gafencu D. V. Madgearu rămâne titular la finanțe în loculsale la industrie și comerț s'a numit d. dr. Aurel Vlad. Conducerea ministerului muncii și sănătății s'a încredințat dlui Rădncanu, subsecretar de stat fiind numit d. dr. prof. Iuliu Moldovan.

Chestiunea remanierii soluționându-se în modul acesta a ieșit din guvern d. Sever Dan, fost ministru al departamentului Sănătății Publice, unit acum cu ministerul Muncii și Ocrotirilor sociale. Ministerul cultelor a trecut la instrucțiune!

Nouii subsecretari de stat sunt: dnii Gr. Gafencu la lucrări publice și comunicații, prof. Iuliu Moldovan la muncă, sănătate și ocrotiri sociale, și Valer Moldovan la instrucția publică.

Arestarea a doi ofițeri superiori.

Locotenentii Coloneli Furtună și Popescu din Regimentul de transmisiune, fiind prinși în flagrant delict de luare de mită de către Comisarul regal colonel Carapanca, au fost arestați. Cei doi ofițeri, membrii în Comisia de receptie a materialelor ce se furnizau regimentului, au luat un comision de 10% firmei „Radio-Mondial” pentru a nu i face greutăți la primirea materialelor. În timp de doi ani, cei doi ofițeri au încasat suma de lei 700 mii dela numita firmă.

Vina celor doi ofițeri este dovedită. Ei au fost dați judecata Consiliului de Război al Corpului II. de armată.

Theri Români, înscrieți-vă în rotața volnicilor!

Organizare

Prin bogata activitate ce-și impune guvernul pentru sesiunea legislativă din acest an, deschisă la 15 a lunii curente, prin legile ce le anunță Mesajul regal și prin modificările ce se vor aplica unor legi existente, se desprinde o vădită înfățișare de așezare tmeinică a realizărilor de până aci și coordonarea lor cerințelor unei vieți de stat moderne.

Ele: entele, cari formează mecanismul statului, odată potrivite cu nevoile reale, economice și culturale, ale țării, urmează să se găsească al doilea factor important, fără de care mecanismul va sta pe loc. Este vorba de energia care să pună în mișcare urașul mecanism și de factorul care să înlesnească și să supravegheze buna funcționare a aceluia mecanism.

Ar fi greu de imaginat o producțiune satisfăcătoare cu organisme cari nu se pot completa. Cerințele vremurilor ce le trăim, capacitatea intelectului ce dă inițiativa, nevoile specifice, de ordin cultural și economic, ale unei țări cu o așezare, față de celelalte țări, cu cari suntem, și trebuie să fim, strâns uniți prin interese vitale comune, atât de neprielnice, ne impun, mai bine zis, impun organismelor ce dau pulsul vieții noastre de stat, o coordonare perfectă, o înțelegere clară a îndatoririlor ce le au față de stat și națiune.

Puntea de trecere între pre-

zent și viitor, pârghia ce sprijinește națiunea, spre a trece greutățile, a fost și va fi întotdeauna pătura tineră a societății, care la noi a fost aproape întotdeauna neglijată, nesocotită. Ori, trăește vie în amintirea tuturor izbânda reputată de națiune, acum un an, asupra oligarhiei acăpărătoare, este încă proaspătă, în memoria fiecăruia, revoluția, condusă de partidul național-țărănesc, care a avut, drept succes, redobândirea de către națiune a dreptului de a-și desemna singură — prin Coroană — pe conducătorii săi. Aceste izbânzi s'au câștigat prin entuziasmul, dragostea de țară, activitatea neobosită a tineretului, care și-a însușit programul acestui partid s'a înrolat sub cutele steagului său și s'a supus conducătorilor săi.

Facem aceste reflecții cu prilejul unor declarații făcute sus la conducerea țării, în urma cărorora guvernul ar intenționa, ca odată cu punerea în aplicare a noilor rânduieli în stat, să pună mai mult pond pe energia ce zace în pătura tineră a națiunii noastre.

Ni se pare foarte bine potrivit să încredințezi pregătirea viitorului acelora cari îl vor trăi, iar nu acelora cari n'au nimic comun cu el. Este o primenire ce trebuia să se facă, și din alte motive pe cari nu le amintim aci, și pentru care nu putem decât să felicităm guvernul. a.

Scrisoarea 12-a către plugari

Lumină! cât de multă lumină!

Inchei șirul scrisorilor prin cari am ținut să stau de vorbă cu d-voastră, plugăreii din țară — acum, când trebuie să punem cu toții umărul pentru așezarea agriculturii pe rosturile ei să scoatem din pământ toată bogăția pe care ne o poate da și să tragem din această bogăție tot folosul pentru cine o muncește și pentru Țara noastră.

Firește că n'am putut atinge decât o parte din nevoile agriculturii — și n'am putut să le ating decât în trecut.

Ce am urmărit prin publicarea acestor scrisori în mai toate gazetele din țară și încă în câteva sute de mii de de foi trimise în sate?

N'am urmărit să vă învăț eu numai decât meșteșugul plugăreii, pe care de sigur, mulți îl cunoașteți mai bine. N'am să ascund, însă, că am chibzuit că multe din sfaturile mele vor prinde bine pentru mulți plugari, chiar de îndată, pentru îndreptarea multor slăbițiuni ale gospodăriei agricole. Căci așa

e omul: un sfat bun îl poate prinde de ori unde, chiar trăgând cu urechea la un trecător; dar nu știu de ce îi vine să cântărească cuvântul și după cel care îl spune. Acelaș sfat, spus depe un scaun mai înalt, lumea îl socotește ca un cuvânt scris pe coală timbrată și i dă mai mare preț! Mi-am zis deci, să folosesc scaunul încredințat de țară, pentru a răspândi cât mai larg un sfat și un îndemn. Știm toți că agricultura nu se învață cu sfaturi și cu îndemnuri. Totuș, am marea mulțumire să vestesc că am primit știri din multe părți din țară, că sătenii cari mai înainte nu știau să prețuiască în toată puterea o sămânță bună față de una slabă — în urma îndemnelor din scrisoarea a II-a și a măsurilor practice pe cari le-am luat, aleargă cu sete după sămânță curată și de soi bun. Iată deci un folos venit îndată. Tot așa cu îngrășămintele și cu altele; ceeace probează că nu e așa de greu, pe

Mesajul Regal și nouile legi ce se vor vota.

Mesajul Regal de deschidere a sesiunii ordinare a Corpurilor Legiuitoare, pronunțat de Înaltul Regent Principele Nicolae, se ocupă de o serie de îmbunătățiri ce se vor aduce din feritelor așezări organice din statul nostru, îmbunătățiri ce urmează să se facă prin legile ce se vor supune votării celor două camere.

Astfel se va vota, încă înainte de crăciun, odată cu bugetului anului ce urmează, legea organizării armatei, potrivit cu cerințele create de război și de întinderea statului nostru.

O lege a organizării judecătorești, va reglementa situația materială și va asigura independența magistraților. Legea de organizare a Înaltei Curți de Casație de asemenea se va modifica.

Se va vota și legea pentru organizarea învățământului superior, universități, școli politehnice, de arhitectură, de arte frumoase și conservatoare de muzică.

Mesajul Regal amintește un lanț de legi menite să reglementeze finanțele și economia țării. În acest scop se vor vota: legea pentru organizarea Casei de Depuneri și Consemnațiuni, legea de organizare a Casei Pădurilor.

Nouii legi se vor ocupa de îndrumarea și încurajarea agriculturii de îndrumarea producției industriale și reglementarea exportului produselor noastre.

O problemă de importanță capitală se pune prin votarea unei legi care va avea menirea să soluționeze chestiuni muncitorești, prin jurisdicție profesională și organizarea camerelor de muncitori.

Legea care prevede înființarea Societății de construcții populare, vine în ajutorul populației nevoiașe dela orașe.

Aceste legi și altele, pe cari mesajul le amintește în trecut, vor veni să întărească viața economică a țării, să asigure o sănătoasă colaborare a forțelor creatoare din țară, să reglementeze raporturile dintre diferiții factori, căci numai prin o bună înțelegere a factorilor, cari produc, națiunea se poate aștepta la o existență mai sigură și poate să privească în spre un viitor mai bun.

cât se crede, să urnești din loc plugarul român!...

Dar gândul meu, în fundul, lui a fost să vă trezesc sufletul d-voastră de plugari. să pun în fierbere acest suflet, să l sfredelesc cu întrebările mari cari frământă acuma sufletul agricultorilor din toată lumea; și astfel să căutăm și să găsim leacul împreună: Stat și agricultori.

Agricultura nu mai este azi un cântec care se cânte, neschimbat din moși strămoși. Agriculturii nu se mai face cu „oasele” — adică numai cu munca trupului: *Capul plugarului, mintea lui, produce azi mai mult decât brațul.*

Această minte plugărească trebuie frământată în toată căpisterea țării — pentru a pune la trudă pe fiecare în parte și pentru a lega cugetare de cugetare și plugar de plugar ca roată de roată la o mașină: și astfel, mașinaria agricolă a țării să meargă repede și bine.

Ați văzut câtă pagubă se adună pentru țară din nepriceperea unuia și altuia.

Azi în fața mașinelor cari scormonesc pământul în locul brațului: în fața

BANCA CENTRALA PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERT SOC. AN. IN CLUJ.

Prospect de emisiune.

Adunarea generală extraordinară a Băncii Centrale pentru Industrie și comerț soc. an. în Cluj, ținută la 2 Noembrie 1929, a hotărât sporirea capitalului societății de la 50 milioane lei la Lei 75 milioane.

Condițiile în cari se emite acest spor de Lei 25 milioane sunt următoarele:

1. Acționarii vechi au dreptul să opteze și să semneze după două acțiuni vechi, una acțiune nouă.

2. Prețul unei acțiuni noi se fixează pentru vechii acționari la 250 lei de fiecare acțiune și separat 10 lei speze de emisiune.

3. Termenul de optare și semnare este până la 15 Dec. 1929.

4. Din prețul unei acțiuni se va plăti la semnare 75 lei în capital și 10 lei speze de emisiune, iar din restul de 175 lei se va plăti 75 lei la 15 Ianuarie 1930 și Lei 100 la 15 Februarie 1930.

5. Noua emisiune va beneficia de dividendul anului 1930.

6. Acțiunile neoptate de către vechii acționari rămân la dispoziția Consiliului de Administrație, care este autorizat a le plasa în condiții cât mai favorabile pentru societate.

7. Față de acționarii cari nu vor achita prețul acțiunilor la termenele fixate, se vor aplica dispozițiile Prgr. 6 din Statute, având să plătească 15% dobândă de întârziere.

8. La semnare se vor prezenta acțiunile vechi și anume: la sediul central din Cluj și la filialele din Alba Iulia, Bistrița, Hațeg, Sibiu și Turda.

9. Semnarea de acțiuni se va face pe declarațiunea anexată la acest prospect.

10. Acțiunile noi se vor putea emite și în titluri cumulative de 5, 10, 20 și 100 buc. acțiuni.

Cluj, la 2 Noembrie 1929.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

BULETINUL AGRICOL

al Camerei de Agricultură a Jud. Arad.

Prețul cerealelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Grâu . .	Lei 500—510—	per 100 kgr.
Orz . . .	„ 300—320—	„ „ „
Ovăș . . .	„ 310—320—	„ „ „
Porumb „	270 - 280 -	„ „ „

Vite nu s-au adus în obor din cauza boalei.

Lucrările curente ale câmpului.

Timpul ploios care durează de vreo câteva zile a cam împiedecat oamenii dela lucrările câmpului astfel că din aceasta pricină nu s'a putut termina cu însemnările. Norocul că, agricultorii din județul nostru știu ce însemnă

„însemnăturile la timp“ astfel că din totalul județului nostru abea 10%-15% a rămas neînsemnat până acum. Semnăturile răsărite sunt foarte frumoase. În unele părți s-au început oamenii la pregătirea pământului pentru primăvară.

Cu ocazia cutreerării județului s'a observat în unele părți o oareșicare nebagare de seamă în cece privește în grijerea tuteilor depe holde. Este, bineînțeles, că lucru cel mai important de toamnă este însemnarea. Astfel în cazuri de aglomerația lucrărilor, și în lipsa de timp corespunzător se pot muta tuteii depe pământul unde facem însemnarea pe holdă vecină, dar să nuse a

cărăușiei cu vaporul și cu aeroplanul, în locul carului cu boi: în fața vânzării și a cumpărării prin telefon la mii și mii de kilometri depărtări; în fața luptei pe care o duce fiecare țară să și apere izvoarele ei de bogății — azi, zic, nu mai merge ca pe vremea veche, când era deajuns să muncești vara cu oasele, să cadă la vreme o ploaie — două — și apoi să treci la odihnă liniștit, după sobă tot timpul iernei, ca ursul în bârlog până dă în primăvară. Așa trăia lumea altădată pretutindeni, așa trăia și la noi — și ne țineam și noi de cârd.

Astăzi însă cumpăna lumii s'a schimbat în folosul celor cari înjugă la plug întâiu mîntea și apoi boii. Și trebuie să grăbim și noi ca să nu ne dea cumpăna lumii peste cap.

Agricultura este pentru întreaga țară românească marea întrebare. Iar la această întrebare, trebuie să cugete întreg norodul — și sate și orașe — dar mai ales d voastră, plugarii înșivă.

„Credință, organizare și educație“ sunt: „Tatăl, Fiul și Sfântul Duh“ al agriculturii române.

Și dacă chestia *Creditului* atârna mai ales de Guverne, apoi chestia *organizării* și în deosebi a *educației*, atârna mai ales de „focul sfânt“ care poate zace în adâncul sufletului fiecăruia dintre d-voastre.

Incerc să suflu în acest foc, să spulber cenușa așezată de „rutină — tradiție — obicei — moștenire“ și să trimit plugarul la marea școală a nevoilor *agriculturii*.

Să învețe cât mai bine meseria *agriculturii* — așa cum o cer timpurile de azi — și să se străduiască la o cât mai bună *organizare* — pe urzeala *cooperăției și sindicatelor agricole*.

Pentru învățatul meseriei agricole am întocmit o *Lege* care dă puțința și agricultorului bătrân să învețe; „Legea pentru organizarea învățământului agricol și casnic de gradul I și al II lea și de popularizare“.

După această lege școala nu e făcută numai pentru copii și numai ca să dea un certificat. Școala este o *ucenicie* care-ți pune — la orice vârstă — fe reastră la suflet ca să poți înțelege și face o treabă mai repede, mai bine,

runce ca gunoaiele la o casă pustie ci să se facă după regulă.

Lucrările la vii au fost idem între rupte din cauza ploilor. Cu tunsul lozelor s'a terminat în cea mai mare parte, urmând să se facă îngroparea. La șes a fost terminată și îngroparea.

Aprovizionare comunelor cu animalele de reproducție necesare.

La început Camera de Agricultură a cugetat de bine ca în privința ajutoarelor Primărilor comunale și composoratorilor, să le acorde credite fără dobânzi pe durată mai lungă sau mai scurtă, pentru cumpărarea animalelor de reproducție, armăsari, tauri, vieri berbeci etc. În felul acesta am dat până în prezent peste 9,000,000 Lei în total, capital care bineînțeles și noi l'am primit dela Ministerul de Domenii pentru astfel de scopuri, însă menționând și obligațiunea: ca ratele să fie totdeauna plătite punctual la scadență, căci în caz contrar nu vom mai putea profita de această mână de ajutor nici când.

Cum această modalitate obicinuită la noi, până în prezent, din cauza neglijenței unelor autorități comunale s'a dovedit cu totul necorespunzătoare, atât de punct de vedere al ordinii cât și al bunului demers al agendelor noastre oficiale interne — dat fiindcă restanțele scadente a comunelor, se urcă până azi la suma de Lei 3,000,000, — în urma desbaterea chestiunii în Comitetul de Direcțiunea s'au adus următoarele hotărâri:

1. În viitor nu se vor mai acorda de către Cameră împrumuturi pentru cumpărarea animalelor de reproducție, pentru ceace deci fiecare comună are să se îngrijească de alocația ei bugetară necesară pentru aceste, scopuri. În locul acestor împrumuturi sistate, Camera va da în schimb din prețul de cumpărare, comunelor, judecând bineînțeles după situația materială din caz în caz, un anumit procent ca ajutor, dela 10% — 25%, etc. care nu va mai trebui replătit de loc și pentru care se va alocă în bugetul nostru anul viitor suma de Lei 1,509,000.— Lei.

2. Animalele de reproducție se vor cumpăra în viitor numai prin Camera de Agricultură, fie că comunele au sau nu au lipsă de ajutorul bănesc în privința cumpărării. Cumpărările se vor face în modul următor:

După ce toamna Comisiunile de examinare reproducătorilor masculi își vor termina lucrările înaintând toate actele la noi, Camera va constitui o nouă Comisiune care va consta din: 1. Delegat al Camerei din centru, 2. Medicul veterinar primar sau substitutul său, 3. Delegatul Prefecturii Județului, necondiționat agricultor, crescător de vite, 4. Membrul Camerei din aceeași plasă sau din plasa vecină. 5. Directorul Camerei sau substitutul său, — având menirea să cerceteze din nou toate animalele de reproducție admise, de pe la particulari cari sunt de vânzare, cele ace apoi după verificare vor fi clasificate în trei categorii și anume I. II. și III. fixând bineînțeles pentru fiecare un preț acceptabil de cumpărare, care la timpul său se va publica între cumpărători.

Asfel deci când primăriile comunale vor veni să cumpere animalele necesare, armăsari tauri, berbeci și vieri vor putea afla la Cameră toate informațiunile, necesare pentru fiecare taur clasificat și scos la vânzare.

În fiecare an în decursul lunilor Februarie sau Martie se va aranja de către Cameră târgul obicinuit de animale de reproducție unde o mare parte din reproducătorii se vor putea cumpăra pentru composorate sau comuni.

Acțiunile de toamnă a Camerei cu grâu selecționat.

Cu data de 4. Noembrie 1929. și-a încheiat Camera deja a treia acțiune dela înființare, ce apornit pentru îmbunătățirea și înlocuirea semăntelor de grâu vechi cu semăntă nouă selecționată.

În felul acesta s'au distribuit în anul aceasta — cu preț redus simților — în total 3025 măji metrice adecă peste 30. vagoane cumpărate exclusiv dela agricultorii din județul nostru.

Din cantitatea susindicată s'au cumpărat 6. vagoane semăntă originală selecționată dela Dr. Coloman Konopi din Odvos, predată de dânsul din stațiunea de înmulțire din Sofronia. Dl. Dr. Konopy este unul dintre cei patru proprietari din întreaga țară, care se ocupă cu selecționarea grâului. Semănta de grâu „Odvos No. 3.“ este creațiunea dânsului, Semănta aceasta a fost cumpărată de noi cu prețul de Lei 750. per 100. kgr. conform hotărârei Comisiunii Superioare pentru îmbunătățirea semăntei, din București.

Din semințele selecționate înmulțite din cele originale au fost cumpărate

mai cu spor.

Școala nu se face numai în bancă, numai pe carte și la tablă. Școala se face și acasă, la vecin. pe drum, în câmpie, în călătorie. Deschizi ochii, destupi urechile, te silești să înțelegi, când nu înțelegi întrebi, întrebi la dreapta — întrebi la stânga, umbli și alergi după cel priceput, te rogi de el să te sfătuiască.

Legea rânduește tot felul de astfe de școli practice pentru gospodari.

Agronomii cari au învățat carte și cari au făcut practică, — cei cari au dat dovadă că n'au învățat degeaba, vor fi puși la îndemâna plugarilor să dea sfaturi și pilde. Camerele agricole, administrațiunile județene și regionale, învățătorii, preoțimea, vor fi îndemnați să arate cu vorbă și fapte ce știu și mai bine pentru îndreptarea agriculturii.

Astfel vor lua ființă pe la sate:

Școli de ucenici agricoli pentru băiețandri cari între școala și armată se cuvine să învețe mai bine meșteșugul agriculturii după cum se potrivește pe acolo pe unde trăiesc.

Școli de iarnă unde vin câteva luni (iarna) oameni de toate vârstele să afle ce îmbunătățiri se pot face meșteșugului agricol și unde vor fi trimiși ca dascăli cei mai buni cunosători ai agriculturii.

Vor fi astfel de școli și pentru femei, în timpul când au mai puțin de lucru la gospodărie.

Se vor ține apoi șiruri de lecții, pe rând, în sate — la școli sau pe câmp, sau acasă la gospodăria unuia și altuia.

Se vor orândui expoziții în cari să se arate ca la bălci — tot ce s'a făcut mai de seamă de agricultorii din partea locului (cereale, animale, păsări, fructe, brânzeturi și altele), și cele mai frumoase produse se vor premia.

Cete de gospodari vor fi plimbați în cele mai înaintate părți ale țării, să vadă ce poate face în plugărie o minte mai luminată.

Se va ajuta răspândirea cinematografului, unde să se vadă vieța vie a agriculturii înainte; precum și radio, acea mașinuță care aude și grăește cuvintele la mii de kilometri, de vorbete unul la București și ascultă o

Dela moșii mari;

Dela Moșia Dr. Ștefan C. Popp din Conop 4. vag. cu Lei 710. per 100. kgr.	
" " D-lui N. Takacay din Curtici . 6. " " " 710. " " "	
" " D-lui N. Takacay din Curtici . 1. " " " 660. " " "	
" " Ioan Kintzig din Simand . 1. " " " 620 - 650. " " "	
Total	12. vagoane

Dela agricultorii mici.

7. vag. cu Lei 710. " " "	
1. " " " 695. " " "	
4. " " " 660. " " "	
0:25 " " " 650. " " "	

Total

12:25

În felul acesta am ajuns ca după trei ani de zile Camera să poată cumpăra grâu selecționat, imblătit și păstrat curat fără amestec cu alte soiuri de grâu, delat moșiile țărănești în proporție de 50.57% față de 49.43% cumpărate delat marii proprietari.

Cifrele aceste dau dovadă de inteligența proprietarilor țărani din acest județ care dau Camerei posibilitatea de a-i împărtăși treptat din acțiune relativ la aprovizionarea cu semănțele selecționate necesare.

La acest loc este de notat însă că s'au prezentat la biroul Camerei unii și alții proprietari noi — inteligenți, fără îndoială în meseria lor principală, dar analfabeți în cele mai elementare cunoștințe ale agriculturii. Ei au dus spre vânzare semănță înmulțită din cea primită delat Cameră în anii trecuți care însă prin manipularea fără price-

pere a rodului atât pe holde la seceriș, treerat cât și magazine au făcut să lipsească mostrei și cele mai ușoare condițiuni comerciale — fiind grăul nițel muced — necum să corespundă pentru semănță de semănat.

Acești proprietari lipsiți — precum am zis și mai sus — de orice pricepere, nu au fost în stare să înțeleagă motivul pentru care am fost nevoiți a refuza cumpărarea semănței și jigniți în mândria lor de noi agricultori se întrec în fel și fel de calomnii „Că Camera sprijinește pe magnații unguri solvind lei 1000. per 100 kgr. grâu, pe când românul este echis delat asta acțiune a Camerei“ ceace după părerea agriculturilor adevărați, a fost condusă și executată cu pricepere și corectitudine exemplară, obicinuită de altfel la acest institut.

Direcțiunea Camerei

Sedința Consiliului Județean.

La 20 crt. s'a întrunit Consiliul Județean pentru a hotărâi asupra unor modificări ale bugetului în curs în conformitate cu cerințele legilor intrate în vigoare și aplicate.

Astfel: S'a votat o sumă de Lei 700 mii pentru acoperirea trebuințelor spitalelor din județ, intrate din nou în sarcina județului. S'a mai votat o sumă de Lei 60 mii pentru ajutorarea unui student în streinătate și studenților lipsiți din județ,

Va produce desigur mulțumire hotărârea consiliului de a propune Ministerului Muncii și Cooperatie să încuviințeze deschiderea cărciumelor, ospătăriilor și tot felul de restaurante, de pe copriusul județului, între orele 12 amiază și 11 seara, din dumineci și sărbători.

Roata volnicilor va fi centrul de forță al națiunii! Toți tinerii cinstiți să se grăbească a se înscrie!

țară întreagă, — (și nu costă decât câteva mii lei). cum am văzut la plugarii țărani din Cehoslovacia.

Împreună cu Ministerul Școlilor vom citi lecții agricole pentru absolvenții școlilor primare și cu Ministerul Armatei, lecții agricole pentru soldați.

Legea cea nouă caută să pună la treabă tot ce avem pentru luminarea plugarilor.

Înțelegăți însă, că acest lucru nu aduce mare folos decât l veți socoti ca satară belea, ca o nouă corvoadă.

Nu am destulă putere să vă îndemn să gândiți mereu la agricultură și să alergați fără osteneală după învățăminte.

Trag nădejde ca aceste scrisori să și ajungă ținta; **desmorțirea sufletului plugăresc și pornirea lui pe drumul agetării și luminării agricole.**

Această frământare a minții în jurul treburilor agricole, am urmărit-o și pentru populația orașelor (cititoare a

gazetelor) care adeseori înțelege rău pe agricultor: „un țăran care a luat pământul pe degeaba și acuma ne speculează pe noi, cei delat orașe.“ Cât de greșit a înțeles pe plugari, va vedea din citirea scrisorilor. Ca și plugarul așa și orașanul, va putea vedea că viața orașelor, viața Țării însăș, sunt legate de aceste probleme ce privesc agricultura,

Iar corpul agronomilor și toți cei chemați să facă educația agricolă a țăranimii, sper că prin citirea scrisorilor, vor simți și un îndemn propriu, sufletesc pe lângă cel oficial și vor găsi cadrul general în care au a urmări problemele de îndrumare agricolă.

Mulțumesc d-lor Directori de gazete cari au binevoit a publica cele 12 „Scrisori către plugari.“

Și mulțumesc tuturor celor ce se vor face răspânditorii Indemnurilor ce ele cuprind.

I. Mihalache
Ministrul Agricultură**Știri diferite**

Activitatea culturală a cinematografulor orașului. La cinematograful „Central“ al orașului s'au rulat în 15 crt. două filme cu caracter cultural „America țara posibilităților nelimitate“ și „O călătorie prin Norvegia spre Spitzberg“. La 18 crt. s'a rulat filmul „Umbre albe.“ Aceste filme au fost rulate în fața elevilor delat diferitele școli din localitate: D. Primar al orașului și Direcțiunea Cinematografulor comunale face un mare serviciu culturii românești prezentând tineretului filme de felul celor de sus. Așteptările noastre sunt satisfăcute.

Creditul Agricol. Lucrările pentru înființarea Creditului Agricol sunt atât de înaintate încât el își va putea lua activitatea în cel mult două luni.

Opereta „Ciprian Porumbescu“ În primăvara anului ce vine se va desvela la Cernăuți bustul primului compozitor român C. Porumbescu, bucovinean de origine. Cu acest prilej se va juca opereta „Ciprian Porumbescu“, la care lucrează dr. C. Saco și prof. A. Karnet. Libretul va reda viața zburcumată a marelui compozitor.

Concertul maestrului G. Enescu la Palatul Cultural în seara de 23 și 24 crt. Bilete la Bloch și seara la cassă.

Dr. Tiberiu Vuia, prietenul nostru și fost redactor al „Românului“ a deschis birou advocațional în Arad, Str. Horia No. 2/b. Li urăm succes deplin.

L. Marcel Olinescu, profesor de desen la Școala Comercială Superioară de băieți din orașul nostru, a fost distins cu un premiu de 5000 lei la expoziția Salonului de gravură și desen din capitală. Transmitem distinsului maestru felicitările noastre.

Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința celor interesați, că potrivit Deciziei Ministerului Finanțelor pueții de brad și molift (denumiți, în comerț pom de Crăciun) nu sunt admiși la export.

Teatrale.

La 27. Noembrie „**Topaze**“ comedie în 3 acte de Marcel Pagnol, în rolul principal V. Maximilian. Bilete la Dicezana.

Serviciul Tehnic al Județului Arad. No. 4325-1929.

Publicațiune de Licitatie

Se publică licitațiunea publică în ziua de 7 Decembrie 1929 ora 11 a. m. în localul Prefecturii Județului Arad.

1) pentru aprovizionarea și transportul cu căruța a pietrei sparte pe șos. jud. Aradul nou — Zădărlac klm. 0.00 — 9.00 în valoarea sumei de Lei 174,925.

2) pentru repararea podurilor No. 1, 6, 10, 15, de pe șos. jud. Sebiș — Dezna — Moneasa între klm. 1,5—7,30, în valoarea sumei de Lei 77.000.—

3) pentru repararea zidurilor desfacute a podului No. 9 de pe șos. jud. Seleuș—Cermei—Talpoș klm. 16—17 în valoarea sumei de Lei 44.000.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 72—83 din legea contabilității publice în localul Prefecturii Județului Arad.

Proiectul și Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la Serv. de Pod. și Șos. Arad între oarele oficioase.

Serviciul Tehnic al Jud. Arad.

No. 1065—1929.

Publicațiune.

Primăria Nădab publică licitațiune pe ziua de 20 Decembrie 1929 ora 10 pentru vânzarea unui armăsar apt pentru reproducție.

Licitatiunea se va ține la Primăria comunală din Nădab în conformitate cu L. C. P.

Nădab, la 10 Noembrie 1929.

Primăria.

No. 1054—1929.

Publicațiune.

Primăria comunei Nădab publică licitațiune cu oferte închise pe ziua de 20 Decembrie 1929 ora 9 pentru redactarea foilor cadastrale cca 900.

Licitatiunea se va ține în biroul Primăriei Nădab în conformitate cu Legea contabilității publice.

Amatorii vor dovedi cu acte autentice că sunt specialiști în aceste lucrări. Nădab, la 10 Noembrie 1929.

Primăria.

No. 1101/929. Primăria com. Târnova

Publicațiune.

Primăria comunei Târnova ține licitațiune publică în ziua de 30 Decembrie 1929 la ora 8 a. m. pentru arendarea cărăușiei comunale pe anul 1930.

Licitatiunea se va ține conf. cu art. 70—83 din legea contab. publice.

Condițiunile se pot vedea în biroul notarial sub durata oarelor de serviciu. Primăria.

Nr. 1835/1929,

Primăria comunei Dorobanți.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că cărăușia comunală pe anul 1930 se va da în întreprindere în ziua de 28 Decembrie 1929 ora 9 a. m. prin licitație publică cu oferte închise în biroul notarial Dorobanți în conformitate cu art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial din aceasta comună. Dorobanți, la 15 Noembrie 1929.

Primăria comunală.

Publicațiune.

Comisariatul Circ. I. de poliție invită pe proprietarii de casă, cari delat data de 26 cor. au locuințe goale de închiriat, a se prezinta la acest comisariat, Str. Mărășești, ușa No. 41, până la data de 25 cor, cerut fiind aceasta de Direcțiunea Statisticii Judiciare din Ministerul de Justiție, pentru rezolva rea problemei eliberării locuințelor, deci aceasta însinuare este chiar în interesul proprietarilor de casă. Șeful circ. I. Comisar Dăteșan.

Abonații ziarului nostru sunt cu stăruință rugați a plăti abonamentul. ostul abonamentului se va trimite pe adresa administrației ziarului.

Primăriile cari sunt în restanță cu plata inserațiunilor comunale, întrucât n'ar plăti inserațiunile, în timpul cel mai scurt, vor fi date în judecată.

Dr. Ioan Săbău

Specialist în boli și operațiuni de nas, gât și urechi, fost asistent la clinică, consultă în Bulevardul Carol 32, delat 10 11¹/₂ și 3 5.

Fleștecare fîndr Român cu credință către Patrie, Tron și Partidul N. Țărănesc intră în roata volnicilor.

No. 3001/1929. Primăria com. Pecica

Publicațiune.

Se publică spre cunoștință generală, că în 28 Decembrie 1929 la primăria comunei se vor ține următoarele licitațiuni publice:

I.

La orele 8 pentru vinderea mobiliei vechi și nefolosibil în birouri — rame, de ferestri cu tocure, lăzi, diferite obiecte, cadre vechi, imprimate și tot felul de hârtii selecționate din arhiva primăriei comunale.

II.

La orele 8 și jumătate pentru compactarea registrelor și cărților de legi și specialitate, asemenea pentru furnizarea hârtiei, imprimatelor și rechizitelor de scris necesare primăriei în anul 1930.

III.

La orele 9 pentru furnizarea alor 224 m. lemne de foc pe seama primăriei și locuințelor notariale și sora de ocrotire pe anul 1930.

IV.

La orele 9 și jumătate pentru furnizarea mobilierului, necesar primăriei comunale în anul 1930 și anume: 1 dulap, becuri și diferite alte mărunțisuri necesare gospodăriei comunale și repararea scaunelor, cari se pot vedea în tabloul afișat la aceasta primărie.

V.

La orele 10 pentru confecționarea uniformelor, încălțămintelor și echipamentului necesar în anul 1930 guarzilor și servitorilor comunali.

VI.

La orele 10 și jumătate pentru cumpărarea lemnului, fierului, scândurilor cimentului, tuburilor de ciment și varul necesar la reparațiunile fântânilor, podurilor, sanțurilor edificiilor, cărușelor, trăsurilor și pompelor de incendii comunale în anul 1930.

VII.

La orele 11 pentru repararea trăsurilor, cărușelor, harnașamentului, rechizitelor de pompierit și potcovirea cailor comunali în anul 1930.

VIII.

La orele 11 și jumătate pentru construirea imprejmuirii pe locul târgului din stâlpi de beton conf. devizului.

IX.

La orele 12 pentru cumpărarea arborilor necesari pentru plantat pe străzile comunei în cursul anului 1930.

X.

La orele 14 pentru reparațiunile mărunte ce se vor ivi din caz în caz în cursul anului 1930 la edificiile, grajdurile, fântânile, oborul și podurile comunale.

XI.

La orele 14 și jumătate pentru re-

pararea drumurilor comunale și pizelarea și curățarea străzilor comunale conf. devizelor pregătite de experți.

XII.

La orele 15 pentru arendarea ierului din cimitirul comunal, pășunatul pe doamnă de sub pădure și pe dolma de sub sat, și vinderea jiteului din valea Forgașe.

XIII.

La orele 15 și jumătate pentru cumpărarea taurilor și verilor de prășilă.

XIV.

La orele 16 pentru cumpărarea alor 150 m/m. porumb, 72 m/m. ovăs, 100 m/m. paie, 108 m/m. fân, 17520 snopi de tulei de porumb, 2920 coșeri pleavă de grâu, furage necesare la alimentația cailor și animalelor de reproducție ale comunei pe anul 1930.

Licitățiunile se vor ține în conformitate cu dispozițiunile Legii contabilității publice, cu oferte închise și sigilate pe cari concurenții le vor înainta acestei primării în termen.

La oferte se va anexa — dar în plic separat — și recipisa cauțiunei de 4% a sumei oferite care apoi se va completa la 6%. Se menționează însă că nu se primesc decât recipise de depuneri la Casa de depuneri sau Administrațiunea financiară despre cauțiunea amintită și nici decum, numerar sau efecte, eventual alte valori.

Pecica, la 15 Noembrie 1929.

Primăria

Publicațiune.

Primăria comunei Macea publică pe ziua de 23 Decembrie 1929 ora 10 licitațiune publică pentru următoarele:

1. Vinderea a lor 4 tauri neapți pentru reproducție.
2. Vinderea alor 10 vieri neapți pentru reproducție.
3. Darea în întreprindere a cărușului comunal pe anul 1930.
4. Furnizarea registrelor, imprimate etc. necesare pe anul 1930.

Licitățiunea se va ține în conformitate cu art. 72—83 din L. C. P. cu oferte închise și sigilate, în localul Primăriei.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în orele oficioase în biroul Primăriei.

Primăria.

No. 2787/1929. Primăria com. Curtici

Publicațiune

Pentru compactarea cărților de legi, Monitoare Oficiale și Județene; se publică licitațiune minuendă care se va ține la Primăria comunei Curtici în ziua de 18 Decembrie 1929 ora 10 a. m.

Licitățiunea se va ține în conformitate legii contabilității publice.

Curtici, la 11 Noembrie 1929.

Primăria.

Nr. 2780/1929. Primăria com Curtici

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință; că pentru aprovizionarea cu grăunțe necesare animalelor de reproducție 40 m.m. ovăs și 40 m.m. uruială de negreață se publică licitațiune minuendă cu oferte închise care se va ține la Primăria com. Curtici, în ziua de 18 Decembrie 1929 ora 10 a. m.

În cazul dacă aceasta licitație nu va avea rezultatul dorit licitațiunea a II-a se va ține în ziua de 28 Decembrie 1929 ora 10 a. m.

Licitățiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Curtici, la 11 Noembrie 1929.

Primăria.

No. 2763/1929. Primăria com, Curtici

Publicațiune

Pentru esarendarea pe 1930 a cărușului comunal, se publică licitațiune minuendă, care se va ține la Primăria Curtici în ziua de 18 Decembrie 1929 ora 10 a. m.

Condițiunile de licitare se pot vedea la Primăria com. Curtici în cursul oarelor oficioase.

Licitățiunea se va ține în conformitate cu prescripțiunile Legii Contabilității Publice.

Curtici, la 11 Noembrie 1929.

Primăria.

Nr. 2789—929 Primăria com, Curtici

Publicațiune.

Pentru aprovizionarea comunei cu materialul lemnos, necesar la repararea edificiilor, gardurilor și fântânelor comunale, se publică licitațiune minuendă care se va ține la Primăria Curtici în ziua de 18 Decembrie 1929 ore 10 a. m.

Dacă aceasta licitație nu va avea rezultatul dorit a doua licitațiune se va ține fără nici o altă publicare în ziua de 28 Decembrie 1929 ora 10 a. m.

Licitățiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Curtici, la 11 Noembrie 1929.

Primăria.

Nr. 2790—1929. Primăria com. Curtici

Publicațiune.

Pentru darea în întreprindere a reparării fântânelor din comună în pausal anual, se publică licitațiune minuendă cu oferte închise, care se va ține la

Cel mai frumos vopsește și curăță firma **Hoszpodar**, atelier aranjat cu mașini cu putere motorică, ARAD, strada Stroescu No. 13. —:

Primăria Curtici în ziua de 18 Decembrie 1929 ora 10 a. m.

Licitățiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile L. C. P.

Curtici, la 11 Noembrie 1929.

Primăria.

Nr. 2788/1929. Primăria com. Curtici

Publicațiune.

Pentru darea în întreprindere a lucrărilor de ferar necesare comunei, se publică licitațiune minuendă cu oferte închise, care se va ține la Primăria comunei Curtici în ziua de 18 Decembrie 1929 ora 10 a. m.

Licitățiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile Legii contabilității publice.

Curtici, la 11 Noembrie 1929.

Primăria.

Nr. 2781—1929. Primăria com. Curtici

Publicațiune.

Pentru aprovizionarea cu petrolul necesar la iluminatul public și edificiilor comunale, se publică licitațiune minuendă pentru ziua de 18 Decembrie 1929 ora 10 a. m.

Dacă aceasta licitațiune nu va avea rezultatul dorit, a doua licitațiune se va ține fără nici o altă publicare, în ziua de 28 Decembrie 1929 ora 10 a. m.

Licitățiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Curtici, la 11 Noembrie 1929.

Primăria.

Redactor responsabil:
I. ARDELEAN

— Lăptăria agricultorilor din Arad, str. Andrei Mureșianu No. 7—9, telefon No 459, oferă Onor public consumator laptele pasteurizat și cel nesmântănit cum și delicioasele derivate preparate de experți în uzinele lăptăriei

Direcțiunea

Mare asortiment în pneumatice vechi și impermeabile alese special pentru fabricarea încălțămintelor

Societatea Comercială de Cauciuc

Strada Eduard Vaillant

Le Bourget (Franța)

Telegrame: Scarp-le Bourget

Telefon: Nord 86-77.

Doamnelor!

Corsete pentru pânțec și săni, șireturi de gumă, corsete pt. pânțec diformate, peptare în mare asortiment și cu prețuri ieftine se pot căpăta la **IRMA PILCZ**, Arad Str. Eminescu 14. — Voiajori nu am

CINEMA CENTRAL

Strada Rusu-Sirianu

Duminică 24 Noemv. a. c.

TRADARE

Puternică dramă sentimentală

In rolul principal: **Lya de Putty, Lars Hanson.**

Inceputul reprezentațiilor orele 5, 7, 9 p. m.

Cinema ELIT

din pădurița orașului

Duminică 24 Noemv. a. c.

Cei trei regi ai cirouluiIn rolul principal: **Evelyn Holt, Warwick Ward**
Maria Forescu

Inceputul reprezentațiilor orele 5, 7, 9 p. m.